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ARGUMENT 
 

Procesul de mondializare a informaţiei şi economiei nu rezolvă şi nu poate 
rezolva toate problemele care ţin de vocaţiile, virtuţile, asperităţile şi 
nonconformismele acţiunii umane. Dimpotrivă, pe măsură ce se dezvoltă noi 
provocări şi, în consecinţă, noi riscuri asumate şi noi forme de confruntări impuse sau 
facilitate de societăţile de tip informaţional, apar, reapar şi se perpetuează 
numeroase asimetrii, unele foarte noi, altele vechi de când lumea, se accentuează 
impactul lor economic, cultural, social şi militar cu consecinţele de rigoare. Riscurile 
de tip asimetric1 sunt specifice activităţii umane. Ele se menţin atât în perioadele de 
schimbări radicale, revoluţionare, care sunt guvernate, în general, de teoria haosului, 
cât şi în scurtele perioade de linearitate relativă, de stabilitate economică, socială şi 
militară, care se caracterizează de o oarecare diminuare a asimetriilor conflictuale. 

„Asimetria este la fel de veche ca şi războiul. Întotdeauna între adversari au 
existat diferenţieri care i-au plasat, atât pe unii, cât şi pe ceilalţi, în poziţii avantajoase 
sau dezavantajoase, decizând rezultatul bătăliilor/războiului/conflictului. La nivel 
strategic, aceste diferenţieri au condus la ceea ce numim şi astăzi asimetrie 
strategică“2. Toate acestea sunt, desigur, relative. Din ce în ce mai mult, conflictele 
prezentului şi mai ales cele ale viitorului vor fi asimetrice. Deşi natura creează 
simetrii, există, chiar şi în mediul înconjurător, numeroase spaţii asimetrice, 
caracterizate de evoluţii nelineare, surprinzătoare, aleatorii.  

Una din cele mai cuprinzătoare definiţii ale asimetriei a formulat-o generalul de 
brigadă dr. Vasile Paul, într-un studiu publicat în ziarul „Observatorul militar“, astfel: 
„Asimetria în domeniul problemelor militare şi al  securităţii naţionale reprezintă 
acţiunea, organizarea şi gândirea (concepţia) diferită de cea a adversarului, în scopul 
maximizării propriilor avantaje, al exploatării slăbiciunilor adversarilor, al obţinerii 
iniţiativei sau câştigării libertăţii de acţiune. Ea poate fi: politico-strategică, militaro-
strategică, operaţională sau o combinaţie a acestora.“3 

Conflictele, prin excelenţă, sunt asimetrice. Din punct de vedere ştiinţific, se 
poate pune chiar un semn de egalitate (sau, în orice caz, de condiţionare reciprocă) 
între conflict şi asimetrie. Simetrie, înseamnă, în general, încremenire, forme 
perfecte, sau măcar un rezultat al încercării de a le realiza, pe când asimetrie 
înseamnă dezechilibru, dezorganizare în vederea unei noi organizări, acţiune, 
mişcare. 

Din acest motiv, studiul asimetriilor – inclusiv al conflictelor asimetrice – devine 
fascinant. Se pot găsi numeroase răspunsuri unor probleme cu soluţii multiple, în 
timp ce alte probleme care se cer grabnic rezolvate se vor înmulţi, se pot sesiza 
sensuri noi ale unei atât de vechi şi de controversate dialectici strategice. Iar acest 
lucru este foarte important pentru definirea corectă atât a conflictului care, nolens, 
volens, împinge lumea înainte, cât şi a războiului care se consideră că o trage 
totdeauna înapoi. 
 

 
                                                 
1 În România, primul studiu pe tema asimetriei strategice a fost publicat de generalul de brigadă dr. 
Vasile Paul, în Observatorul militar nr. 18 din anul 2001, sub titlul Asimetria strategică. 
2 General de brigadă dr. Vasile Paul, Asimetria strategică, în Observatorul militar, nr.18 (8 – 14 mai 
2001). 
3 Idem. 
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Capitolul 1 
DELIMITĂRI CONCEPTUALE ŞI ACŢIONALE 

 
Sfârşitul Războiului Rece şi, în general, al confruntării directe, de aproximativ o 

jumătate de veac, între cele două sisteme sociale antagonice, reţine atenţia asupra 
unei „noi” dar totuşi „vechi” ameninţări : conflictul sau războiul asimetric. 

 
1.1. Conflict, conflict asimetric, război asimetric 

 
Dacă este vorba de conflict, se impune să avem imaginea, în primul rând, a 

unei stări nonviolente de neînţelegere, dezacord sau ciocniri de interese antagonice 
între părţi adverse, care pot degenera, în anumite condiţii, în diferende şi acţiuni 
violente şi chiar în război. 

Dacă acceptăm în fapt că apariţia şi dezvoltarea conflictelor este determinată 
de trecerea (voluntară sau nu) peste anumite limite, în general cunoscute, şi de 
incapacitatea celor în cauză de a face faţă unor presiuni de stare, intrarea în noua 
eră a cunoaşterii echivalează cu un spor semnificativ al potenţialului de anticipare şi 
răspuns la situaţiile-limită şi al capacităţii  de  control asupra disfuncţiilor. 

În mod logic, deci, aceste premise ar trebui să conducă la diminuarea sau chiar 
eliminarea tensiunilor, a disfuncţiilor şi dezechilibrelor critice şi îndeosebi a celor 
explozive. Toate acestea ar urma să se producă înainte de agravarea situaţiilor ce 
pot deveni conflictuale, mai ales în fazele primare, de deosebiri, de opoziţie, de 
contradicţii rezolvabile încă la masa tratativelor. 

Conflictul ca stare, ca moment de dezechilibru, ca limită, în evoluţia şi 
manifestarea diverselor tipuri de relaţii (când există pericolul ruperii echilibrului), 
rămâne inevitabil un proces obiectiv, dar modalităţile de soluţionare nu trebuie să 
devină violente sau preponderent violente, ci dimpotrivă. 

Asimetria există şi în lupta evolutivă, la nivelul speciilor, al vieţii, în general. Ea 
nu este o invenţie a omului. Există în natură de milioane de ani. Aşa cum există 
lupta. Aşa cum există agresivitatea, unul din cele mai controversate concepte în 
teoriile evoluţionismului. 

„Agresivitatea este, după Konrad Lorenz, asa-zisul rău care, în realitate, 
acţionează pentru binele speciei. Ulterior apariţiei studiului său, s-au constatat 
fenomene care contraziceau această concepţie. Agresivitatea intergrupală, adeseori 
distructivă, sau comportamentul infanticid observat la clanurile de lei şi în grupul unor 
maimuţe a ridicat un semn de întrebare referitor la explicarea funcţiei adaptative a 
comportamentului agresiv.“ 

Dr. Mihail Cociu4 vorbeşte despre o strategie evolutiv stabilă care se 
caracterizează printr-o luptă asimetrică dintre gene şi nu numai. „Formula 
matematică prin care se exprimă această strategie evolutiv stabilă (SES) poate fi 
tradusă în cuvinte astfel: Fiecare combatant se menţine pe poziţie o durată de timp 
imprevizibilă, dar apropiată de valoarea bunului real aflat în competiţie. Este de o 
importanţă vitală ca indivizii să nu ofere rivalilor nici o indicaţie referitoare la 
momentul în care au decis să abandoneze confruntarea. Cel care va indica prin vreo 
mişcare a corpului că se pregăteşte să abandoneze va fi prompt dezavantajat. 
Singură atitudinea impasibilă va rămâne stabilă în cursul evoluţiei. Minciuna nu se 

                                                 
4 Dr. Mihail Cociu, Gena egoistă şi strategiile sale, www.asimetrie.httm 
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dovedeşte o SES în cadrul relaţiilor intraspecifice, nefiind favorizată, ci penalizată de 
selecţia naturală. Atenţie! Este vorba de animale, nu de om“5.  

Dr. Cociu arată, în continuare, că luptele acestea dintre genele egoiste au fost 
denumite de J. Maynard Smith lupte asimetrice. Caracteristica lor este aceea de a 
opune adversari identici sub toate aspectele. Asimetria este dată de strategiile 
agresive adoptate. Un asemenea model – spune dr. Cociu - nu există în realitate. J. 
Maynard Smith şi G.A. Parker au studiat luptele asimetrice, stabilind cel puţin trei 
tipuri de asimetrii: a) indivizii se deosebesc prin talia şi abilitatea lor agresivă, fiecare 
fiind capabil să evalueze capacităţile fizice ale rivalului său în comparaţie cu ale sale; 
b) profitul este diferit, în funcţie de vârstă; c) unul dintre adversari poate face ca lupta 
să se termine mai repede (în acest caz, SES adoptată va fi: rezidentul câştigă, 
intrusul pierde, selecţia naturală favorizând indivizii care manifestă un comportament 
teritorial. 

„Desigur, procentajele evolutiv stabile calculate şi atribuite de Maynard Smith 
strategiilor diferite se referă la corpurile indivizilor, care sunt suficient de mari pentru 
a fi observate. Interacţiunile dintre gene, prin intermediul corpurilor pe care le 
controlează, sunt, cum spune Richard Dawkins, doar vârful minuscul al aisbergului, 
căci majoritatea covârşitoare a interacţiunilor genelor în grupul evolutiv stabil al pool-
ului genetic se desfăşoară în interiorul corpurilor. Asemenea interacţiuni sunt, practic, 
imposibil de observat, deoarece ele au loc în interiorul celulelor, mai exact în celulele 
embrionului în curs de dezvoltare. Corpurile bine integrate, al căror comportament ia 
forma diferitelor strategii, sunt rezultatul unui grup evolutiv stabil de gene egoiste. Cu 
alte cuvinte, când selecţia intervine la nivelul individual sau populaţional de integrare, 
la nivelul pool6-ului genetic jocurile sunt deja făcute“7.  

 
Aceste lucruri sunt valabile şi în lumea omului. Războiul, fie el şi asimetric, ca 

formă extremă de soluţionare a conflictului, ar trebui să fie depăşit, încetând să 
reprezinte o necesitate sau o prioritate. Cu siguranţă însă, războiul nu va dispărea ca 
posibilitate şi nici ca fenomen social. 

Vor exista şi se vor manifesta încă forme ale războiului clasic (militar) în 
variante modernizate, înalt tehnologizate, în contrast cu altele inedite, improvizate, 
ciudate chiar, neîncadrate în tiparele tradiţionale. 

Cum va arăta cu exactitate războiul viitorului este aproape imposibil de anticipat 
şi, mai ales, de încadrat într-o imagine model, virtuală, unică şi atotcuprinzătoare. „În 
«războiul asimetric», fiecare dintre adversari apelează la mijloace diferite, la nivelul 
său, fără să caute să rivalizeze cu celălalt şi, la urma urmei, evitând confruntarea faţă 
în faţă“8. 

 
Cu toate previziunile făcute, pentru moment, dispunem doar de clişee disparate, 

de fragmente mai mult sau mai puţin clare, care însă ne atrag atenţia asupra unor 
caracteristici sau modificări de esenţă ale teoriei şi practicii conflictelor 
(războaielor) viitorului, oricum altfel decât imaginile de până acum, poate marcate 
mai profund de asimetria strategică pe toate planurile. 
                                                 
5 Dr. Mihail Cociu, op. cit. 
6 Pool-ul genetic sau genofondul reprezintă totalitatea genelor aparţinând indivizilor ce formează o 
populaţie, iar fitness-ul unui individ este dat de măsura contribuţiei sale la generaţiile viitoare, deci a 
capacităţii sale de a transmite propriile gene generaţiilor următoare; el se exprimă şi prin numărul de 
descendenţi care ajung ei înşişi să se reproducă. 
7 Idem. 
8 Jacques Isnard, LE MONDE, 28.09.2001, 12h24, analyse La guerre "asymétrique" entre les 
terroristes et les Etats-Unis. 
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